《认识钟表》教学设计

宁都县第三小学 谢龙秀
教学内容：人教版一年级数学上册第七单元第一课时《认识钟表 》

教学目标：

1、知识目标：通过学习，初步认识钟表，了解钟面的特征，知道钟面上有12个数字,有时针，分针，会比较熟练地认读整时，会用多种方法表示整时。

2、能力目标：通过对钟面的观察、讨论、比较、归纳等活动，培养学生的观察能力和探究合作的学习意识。

3、情感目标：感受数学与生活的密切联系，初步建立时间观念。懂得养成珍惜时间和合理安排时间的良好习惯。
教学重点：

认识钟面，能认读整时，会用多种表示方法表示整时。

教学难点：
熟练地认读整时，用种表示方法表示整时，应用到实际生活中去。

教学方法：
谈话法、动手操作、观察探索

教学准备：

教具：多媒体课件、钟面模型

学具：钟表模型 

教学过程：

故事导入

课件展示孙悟空来班上上课却迟到了，师傅为了防止他再次迟到养成按时到校的习惯买了一个礼物给他，并让学生猜一猜买的什么礼物从而揭示课题：认识钟表。

二、学习新知

1、认识钟表

（1）认识12个数，12大格

师：同学们老师带来了一个钟面请大家仔细观察这个钟面上有什么？

预设生1：有12个数

师：是的，每个数都有它固定的位置我们一起来看一看（课件演示）大家仔细观察这个钟面最上面的数字是?最下面的数字是？最左面是？最右边呢？

师：每两个数之间我们称之为一大格，我们一起来数一数钟面上有多少大格？

师：我们的钟面上还有什么呢？

预设生2：有时针和分针

（2）认识分针、时针

师：这根又细又长的是分针，又粗又短的时针（教师板书，学生跟读）

2、认读整时

（1）认读整时7时

师：请大家仔细观察这个钟表，当分针指向12，时针指向7就是7时，用文字表示出来为7时（板书），谁能像老师这样说一说？个别学生汇报，再全班齐读。

（2）认读整时8时

师：请大家看到这个钟表，当分针指向12，时针指向8是几时？谁来说一说？个别学生说再全班齐读

（3）认读3时、6时

师：老师这里还有一个钟表，仔细看：分针指向12，时针指向3就是几时？分针指向12，时针指向6就是？根据学生汇报再板书。

（4）比较归纳得出结论：分针指向12，时针指向几就是几时整

师：请大家仔细观察这4个钟表，他们的分针和时针有什么相同点与不同点？首先我们来看分针，你有什么发现？再来看时针，当分针指向12，时针指向7就是？分针指向12，时针指向8就是？分针指向12，时针......也就是说分针指向12，时针指向几就是几时整，（板书）全班其读一遍，像这样7时、8时、3时、6时我们称之为整时（板书：整时）

即时练习 巩固新知：拨一拨

①师拨学生汇报

②师说3时、9时、6时、12时，并讲解这些时刻钟面上分针与时针的特征

3认识数字表示法

师：同学们，学习了这么久我们休息下到钟表的世界走一走，看一看。

师：同学们，这个钟表你们熟悉吗？在哪里见过呢？请大家仔细观察，这种是我们时间的另一种表示法：数字表示法，它的中间是两个小圆点，右边的两个0表示整时，小圆点的左边是几就表示几时，例如这里小圆点左边是10就表示10时，黑板上的8时用数字表示法我们可以写为8：00，你能像老师一样用数字表示法表示另外两个整时吗？请在练习本上写一写。

三、练习巩固

1、开火车认读数字表示法

2、找朋友

3、小明的一天（说一说）

（1）师：认识了钟表后我们就可以合理的安排时间了，我们一起来看看小明是怎么在一天内合理地安排时间的？

谁来完整的说一说小明什么时候在做什么事情？

（2）比较相同的9时，为什么做的事情却不一样？

4、填一填：填一张周六安排表

四、课堂总结

师：今天这节课你认识了什么？学到了什么？

学会了认识钟表，我们就可以合理地安排学习和生活，做时间的

小主人。
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板书设计：             认识钟表（整时）
12个数 12大格

分针：又细又长

                            时针： 又长又短

                  分针指向12，时针指向几就是几时整

          7时
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       8时                3时               6时

       8：00               3：00             6：00

